Cze$é indywidualna

x(y+2)=35
Zadanie 1. Uklad ro6wnan Rozwiaz uktad réwnan: < y(x + z) =32.

z(x +y)=27
Rozwiqzanie. Odejmujac  drugie réwnanie od  pierwszego
otrzymujemy z(x — y) =3. Dodajac otrzymane réwnanie do trzeciego

réwnania mamy zx=15. Stad xy=20 1 zy=12. Mnozac ostatnie trzy

réwnania stronami otrzymujemy (xyz)2 =3600, a stad xyz=60 lub
xyz =-60. Otrzymujemy, zatem dwie trdjki rozwiazan: (5,4,3) oraz
(-5,-4,-3).

Zadanie 2. Siedmiu grzybiarzy

Siedmiu grzybiarzy zebrato tacznie 100 grzybdéw, przy czym kazdy z nich
zebral inng liczbe grzybéw. Wykaz, ze jest miedzy nimi trzech grzybiarzy,
ktorzy zebrali w sumie co najmniej 50 grzybow.

Rozwiqzanie. Niech n; >ny>..>n; beda liczbami grzybéw
zebranych przez grzybiarzy. Je$li ng 216, to n, 217 1 n; 218, wiec
n; +ng +ng >50. Jesli ng <15, to ny <14, ny; <13, ng <12, n,; <11, wiec

ny +ns +ng +n; <50. Zatem n; +ny +ng5 250.

Zadanie 3. Funkcja kwadratowa i kat

Wykres funkeji kwadratowe] o wspdlczynnikach catkowitych przecina o$
odcietych w punktach K i1 L, a 0§ rzednych w punkcie M. Jaka najwieksza
miare moze mie¢ kat LMK? OdpowiedzZ uzasadnij.

Rozwigzanie. 90° - kat ten spelnia np. funkcja y =x2 —1. Uzasadnimy, ze

miara kata LMK nie moze przekroczyé 90°.

Niech x;,x,beda pierwiastkami trdjmianu kwadratowegoy = ax® +bx+c.
Gdyby, kat LMK byt rozwarty, to OM? <OK -OL, (gdy kat LMK byt prosty

. L2 . . c
wtedy mamy réwnosé). Zatem c? <|x1 x2|. Ze wzoréw Viete’a |x1 x2|=‘—‘,
a

zatem c¢? < < . Stad 0< |ac| <1, co przeczy temu, ze liczby a,c sa liczbami

a
catkowitymi.

Zadanie 4. Trojkat

Czy istnieje tréjkat o bokach dilugoéci «, y, z spelniajacych warunek
x% + 3% +2% = (x + y)y + 2z + x)? Odpowiedz uzasadnij.

Rozwigzanie: Zalézmy, ze x > y >z, zatem y+z >x, wtedy
(x+y)(y+z)(z+x)> (x+y)(x+z)x =x% +x%y+x%z+xyz >

x> +x2y+x2z > x3 +y3 +2°

Otrzymujemy sprzecznosé, zatem taki trojkat nie istnieje.

Zadanie 5.  SzeSciokat
Szeéciokat ABCDEF jest wpisany w okrag. Wiadomo, ze AB"DE 1

BC"EF. Udowodnij, ze CD"FA.

Rozwiqzanie Poprowadzmy odcinki ADi1 CF. 7Z réwnoleglosci
odpowiednich bokéw mamy, ze £BAD = /ZEDA oraz £FCB=/CFE.

Z zaleznoSci miedzy katami wpisanymi 1 Srodkowymi otrzymujemy
/BOC+ 2COD = Z/EOF + /FOA oraz /FOA+ /AOB=/COD+ #DOE .

Po przeksztalceniach:

ZCOD - Z/FOA = Z/EOF - #BOCoraz £COD - /FOA=/AOB- /DOE

1 por6wnaniu prawych stron réwnosci otrzymamy:

/EOF — #BOC = Z/AOB- #DOE .

Przeksztalcajac do postaci: ZDOE + /EOF = Z/AOB+ #BOC

oraz korzystajac z katéw Srodkowych 1 wpisanych otrzymujemy
/DAF = Z/ADC, wiec CD"FA.



